

文明实践在乡村生根发芽

——鄄城县大埝镇新时代文明实践站采访见闻

近日,记者来到鄄城县大埝镇王菜园村新时代文明实践站,听到实践站里传来一阵阵掌声和欢笑声。几个孩子把身穿红马甲的志愿者围团团住,虽然有孩子们围观,却丝毫没有影响到张家灵“挥毫泼墨”,不一会儿,一个个铿锵有力的大字便跃然纸上。

一旁的志愿者张燕也在纸上“描绘”着,她手中的彩笔好像是被施了魔法,随手一挥,一只栩栩如生的猫头鹰便画了出来。

张家灵告诉记者,他和张燕都是大埝镇中学的老师,张燕是一位美术老师,而他则是一位地理老师。书法是张家灵的爱好,平时没事的时候就写写练练,王菜园村成立实践站后,作为新时代文明实践志愿者,他便成了孩子们的义务书法老师。

王菜园村实践站,是大埝镇第一批实践

试点,目前有132名志愿者,他们中有退休老师,有上班职工,也有普通百姓,他们利用空闲时间开展志愿服务活动,赢得了群众的一致好评。

王菜园村王浩森是一名留守儿童,平时跟着奶奶一起生活,年迈的奶奶只能尽力照顾好他的生活起居,至于其他事情却无能为力。有时候王浩森想给在外地打工的爸爸妈妈视频,然而奶奶只有一个老年手机,根本无法操作。

“自从去年俺村里有了实践站,俺孙子就跟着老师在这里学习,还学会了写毛笔字、画画,有时候老师还会让他跟爸爸妈妈视频,就跟在眼前一样,不光能说话,还能看见人。”王浩森的奶奶高兴地对记者说。

记者在王菜园村看到的文明实践站,只不过是大埝镇开展文明实践活动的

一个缩影。如今,在大埝镇,越来越多的群众欣喜地发现,穿着红马甲的志愿者时常出现在田间地头、街头巷尾、贫困群众家里。送科技下田、送医下乡、健康义诊、文艺活动……群众哪里有需要,哪里就有他们的身影,他们犹如一棵棵蒲公英,在阡陌间播撒着文明的种子。

大埝镇新时代文明实践站主任高志兵告诉记者,大埝镇为确保新时代文明实践工作扎实开展,专门成立了以书记、镇长为实践所所长,副书记为副所长的领导小组。

“从2019年以来,我们先后投资10多万元,打造了新时代文明实践所一处和21个文明实践站,目前已全部挂牌。”高志兵说。

大埝镇有21个行政村,每个行政村都成立了志愿者服务队,注册志愿者6000余人。“人人争当志愿者”在大埝镇已经成为一

种风气。为了壮大志愿服务队伍,大埝镇鼓励爱心人士和有号召力、影响力的先贤带头成立志愿服务队伍,先后成立了党员志愿服务队、斑马救援志愿服务队、文化志愿服务队、医护志愿服务队等10多支专业服务队。

在大埝镇,记者每到一处实践站,都会发现一个活动记录本,上面清晰明了地记录着每一次活动的开展情况,活动包括人居环境整治、好婆婆好媳妇评选、美丽庭院评比、广场舞比赛、帮助孤寡老人、关爱留守儿童……精彩纷呈的文明活动,不断地在农村大地上演。

“我们每年都会拿出5到10万元专项经费,用来支持文明实践活动的开展,志愿者也都非常积极地组织活动。”高志兵告诉记者。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

鄄城出台《办法》

基层骨干民兵享受优先优待

本报讯(通讯员 范红杰)日前,鄄城县人武部联合团县委、县人力资源和社会保障局、县卫生健康局、县文化和旅游局、县退役军人事务局制定下发《关于对鄄城县基干民兵实施优待服务的办法》,决定对全县所有在册基干民兵在就医、乘车、旅游时,可凭借有效证件享受优先优待服务,通过健全完善民兵优待政策和荣誉激励措施,不断增强广大民兵的荣誉感。在提高优先优待力度方面,凭《基

干民兵证》有效证件,参观游览鄄城县A级旅游景点,购买门票时享受半价优惠;在鄄城县内公立医院就医窗口设立“民兵优先”标志牌,享受优先挂号、优先化验、优先检查、优先取药、优先住院等诊疗服务;定制手机话费民兵专属优惠套餐。结合“五四”青年节或基干民兵集合点验,每年评选表彰10名“鄄城最美民兵”,发放喜报证书,为家庭悬挂光荣牌,在晋晋晋级、表彰先进时,编兵单位优先推荐、优先使用。

“关爱明天 法律护航”工作站揭牌

本报讯(通讯员 张博)7月23日,鄄城县关工委、司法局举行“关爱明天 法律护航”工作站揭牌仪式。

仪式上,有关负责人为鄄城县“关爱明天 法律护航”工作站揭牌,同时希望“关爱明天 法律护航”工作站以崭新的面貌,以饱满的热情充分发挥主阵地作用,更好地维护未成年

人合法权益,更好地营造青少年健康成长的法治环境。据了解,本次活动的举办宗旨是为广大青少年提供法律咨询、维权服务和法律援助服务,帮助青少年解决最关心、最直接、最现实的法律问题。揭牌仪式标志着该县“关爱明天 法律护航”工作站走向正规化、法治化轨道。

富春镇“义务红娘”志愿服务队成立

本报讯(通讯员 刘永霞)近日,富春镇召开“义务红娘”志愿服务队成立大会,镇妇联为19位“义务红娘”颁发上岗证。

随着移风易俗宣传教育和红白理事会的建立健全,婚丧嫁娶、大操大办、铺张浪费等问题已基本解决,文明

乡风正逐步形成。富春镇“义务红娘”志愿服务队成立后,“义务红娘”将积极搜集各村适龄单身男女具体情况,帮助适婚男女建立正确的婚恋观,通过微信群等各种渠道实现信息共享,对于营造健康有序婚俗氛围,形成文明节俭的婚姻新风尚具有重要意义。

凤凰镇发动全民参与

再掀人居环境整治“新高潮”

本报讯(通讯员 宁效广 孔令玺)为改善农村人居环境,鄄城县凤凰镇发动全民参与卫生整治,全面打造干净整洁的农村宜居环境。

在各村内,包村干部联合村干部,通过“村村通”广播宣传发动群众,鼓励村民以“自清”为主,将本家房前屋后、院内院外清理干净,对不主动清理的下达《限期整改告知书》;党员干部带头拆除乱搭乱建、清理“三堆”、清除小广告,努力让群众把维护良好生活环境当成自觉,营造出“人人爱护环境、共建美好家园”的良好氛围。

“镇里多次召开动员会、推进会,实行副科级干部包行政村、管区包村、村干部包胡同的‘分包’责任制,充分发挥党员的榜样带头力量,让在家的村民都参与进来。”该镇环境整治负责人刘伟表

示。除此之外,还采取因村施策,基础较好的村着力“化好妆”,从美化绿化着手,基础较差的村着力“洗净脸”,重点从清理“五大堆”开始,坚持高标准、无死角、见实效。

“这几天我带着村里几个人入党积极分子和在家的村民打扫卫生,村里干净多了,蚊子苍蝇也少了很多,小树林里都能看到老人和孩子在乘凉。”寨王庄村村干部王新锋说。

为确保环境卫生治理日常工作常态化,凤凰镇还联合保洁公司和保洁员共同清扫、清运垃圾,镇环卫办排查出各村问题发到微信工作群,将各村卫生治理情况每天一通报、每周一评比,并督促各村自查自改。截至目前,仅凤凰镇就发动参与人员3000余人,动用农用机动车50余辆,村容村貌有了明显改观。

今日鄄城

“讲文明 树新风”



我成长 我快乐

我们
在
一
起
Together
we are

未成年人一般是指未满十八周岁的公民,包括婴儿、儿童及部分青少年。在某些国家的定义上是指未满二十周岁的公民。不同的社会或地区对未成年人在心理状态、社会责任、法律责任等方面有不同于成年人的要求和社会规范。我国对未成年人的法律有《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》等。



种态度叫“不认输”

定陶区张湾镇吕沟村村民吕令玉小记

早就听说,定陶区张湾镇吕沟村的吕令玉是远近闻名的养虫大王。近日,记者到他家一探究竟。

在吕沟村干部吕恒森的指引下,记者来到了吕沟村北临路的一个普通院落。一进大门,犹如到了蜂房般,看到到处都是码得整整齐齐、一排排的木头盒子。一位中等身高的男子和妻子正在盒子里翻抄着什么(如图)。在黄色的麸子上面,记者看到有数不清的虫子在爬,心里不由得一紧。

“别怕,这是黄粉虫,高蛋白,无毒无味,可好吃呢!”说话的人就是传说中的养虫大王吕令玉。

吃了没文化的亏

吕令玉小学文化,1980年经人介绍,与刘素娥结婚,组成了一个幸福家庭,先后生育了两女两男四个孩子。为养家糊口,吕令玉把家里的八亩责任田撇给妻子照管,他常年在砖窑场、建筑工地打工。

“砖窑场那时候都是手工坯坏,一天累死累活,才挣1块多钱,一年能挣200多元就很不错了。孩子他娘整天拉着四个孩子下地干活,都是忙忙碌碌的。”吕令玉说。

有一年,吕令玉在定陶打工,工地上一个熟人找他借钱。吕令玉没有迟疑,就把家里几年来积攒的1000元血汗钱全借给了人家。为了保险,他叫那个熟人打了一个欠条。毕竟80年代,1000元可不是一个数目。几个月后,吕令玉等着用钱,便去找那人要钱,谁知那人竟说:是你欠我钱,我看在熟人的份上,不找你还钱就不错了。

原来,那人欺负吕令玉不大认识字,打了反条。吕令玉一气之下,将那人告上了法庭,费了很大周折,总算把官司打赢了。

把孩子培养成博士

经过这件事,吕令玉下定决心,不能叫孩子再吃没有文化的亏,再苦再累,一定要供自己的四个孩子读书。

“干建筑很苦,夏天热,冬天冷,脸晒得像黑炭,手上没断过口子,脊背上一层层地蜕皮,一听说哪个建筑工地出事了,我就吓得睡不着觉。我常给孩子们说,你爹在拿命给你们拼前程呢!你们可得好好学,说得孩子们光掉泪。”吕令玉的妻子刘素娥说。

为了让孩子珍惜来之不易的学习机会,每逢假期,吕令玉就让孩子到农田里薅草、收种庄稼,体会当庄稼人的艰辛,坚定他们立志成才、报效祖国的理想。吕令玉的苦心没有白费,四个孩子学习成绩都十分优秀。

目前,长女吕君梅厦大博士生毕业后,在一家中外合资企业任工程师,次女吕粉荣浙大博士生毕业后,在杭州市工作,长子吕兆超兰大研究生毕业后,在宝鸡市工作,次子吕宁浙大研究生毕业后,在杭州市工作。

为供应孩子读书,亲戚邻居被吕令玉借了个遍,欠下的债有10多万元。2000年前后,经过多年建筑工作的历练,吕令玉开始承包土建工程,日子才一天天好起来。手里有了钱,吕令玉帮助孩子在外地买房子、安家、结婚,从来没有为自己考虑过。

晚年不闲搞养殖

2018年底,62岁的吕令玉投资18万元,在自己家兴建了一个近300平方米的敞篷,开始养殖黄粉虫。吕令玉说,黄粉虫很好饲养,主食是麸子,打碎的京瓜、白菜、萝卜,温度控制在20°~30°,一般很少生病,关键是得个“功夫”。吕令玉喂养了3200盒黄粉虫,每天要定时投喂、筛粪。等到黄粉虫长到3公分长的时候,就该烘烤、装箱销售了。此外,还要腾出手来孵化幼虫,一天里基本上没有多少空闲的时间。

“黄粉虫一身都是宝,虫粪是饲料厂的添加剂,黄粉虫高蛋白,可炒可做汤,味道鲜美。我手机上有黄粉虫销售群,买家定期来拉货,根本不愁销路。虫粪每吨1100元,虫皮每吨1200~1300元,黄粉虫每吨2.2万元。下一步,我决定扩大规模,带动更多的群众发家致富。”吕令玉说。

通讯员 张广亮 记者 刘卫国

说说农家事



公益广告
关爱未成年人



菏泽创建全国文明城市公益广告